

# 各界导报

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38

2025年3月26日 星期三 总第5892期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029)63903673



□ 新华社记者 段续 唐成卓

调查研究是我们党的传家宝,也是深入贯彻中央八项规定精神学习教育必须充分运用的方法论。没有调查就没有发言权,在学习教育中,各级党员干部必须从实际出发,通过深入调研找问题、开方子、求实效。

中央八项规定将改进调查研究摆在首位。规定出台后,全党大兴调查研究之风,但在一些单位和部门,浮光掠影、浅尝辄止的蜻蜓点水式调研仍有发生。有的干部下基层坐着车子转、隔着玻璃看,走马观花、匆匆收兵;有的单位忙于文山会海,会议多、时间久、文稿长,占用过多精力;有的调研形式复杂、内容单一,花费多、收效微……

向调查研究要发言权,必须坚持“实”的作风,求客观实际之真。不仅要“身入”基层,听汇报、看材料,还要“心到”基层,听真话、察实情。无论调研手段、技术如何变化,“深、实、细、准、效”的调研

五字诀不能丢,“瞄准真问题,下足真功夫”的调研作风不能丢,“从群众中来,到群众中去”的调研方法不能丢。

调查研究是一座桥,连着真知、决策与实践。调查研究的目的发现和解决问题,为决策服务。要把情况摸清、问题找准、对策提实,尤其要注重调研成果的转化,既要防止“调”而不“研”,又要防止“研”而不“用”,更要防止“用”而无“效”。调研过程就是走群众路线,党员干部在搞调研时务必把为群众解决问题摆在首要位置,切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。

发言稿中抠字眼,不如开门开窗听意见;办公室里听汇报,不如推心置腹勤交流;文件堆里找答案,不如深入群众问需求。广大党员干部要牢牢把调查研究贯彻中央八项规定精神学习教育的机遇,以“入山问樵、遇水问渔”的求知精神,以“抓铁有痕、踏石留印”的实干品格,在深入调研中“问诊开方”,让调查研究蔚然成风,让决策施策科学精准。

(新华社北京3月25日电)

## 擦亮新时代党的建设“金色名片”

### ——以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

□ 新华社记者 孙少龙 丁小溪 王子铭

党中央的建设工作领导小组近日召开会议指出,党中央决定,2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以制定出台中央八项规定开局破题,坚持自上而下、以上率下,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓等重大问题。

八项规定一子落地,作风建设满盘皆活,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,我们党以作风建设新气象赢得了人民群众衷心拥护。

八项规定,涤荡风气、振奋精神、改变中国。

#### 一以贯之——“中央八项规定不是五年、十年的规定,而是长期有效的铁规矩、硬杠杠”

2024年岁末,北京中南海,一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。

会议的一项重要议程,就是听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

“领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题”“坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”……结合不久前结束的党纪学习教育,习近平总书记在会上对中央政治局同志带头弘扬党的优良传统和作风提出明确要求。

中央政治局每年召开民主生活会,听取贯彻执行中央八项规定情况汇报,开展批评和自我批评,如今已成惯例。2025年1月6日,中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。短短600余字,从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩,开启了新时代中国共产党人再塑党的作风的“第一行动”。

习近平总书记曾这样谈制定出台中央八项规定的初衷:“党的十八大之后,党中央讨论加强党的建设如何抓时,就想到要解决‘老虎吃天不知从哪儿下口’的问题。后来决定就抓八项规定,下口就要真正把那块吃进去、消化掉”。

当有的人还认为八项规定不过是“一阵风”的时候,2013年3月19日下午,一条新闻的发布,引起社会广泛关注——“中央纪委通报6起违反中央八项规定精神典型案例”。这是中央纪委首次向全国公开通报违反中央八项规定精神典型案例。

这年底,中央纪委再次通报10起违反中央八项规定精神典型案例,和上次只通报

单位和职务不同,此次通报点名道姓、直指病灶,产生了极强的震慑效应。

八项规定出台十二年多来,从抓月饼、抓贺卡、抓烟花爆竹,到抓节假日“八小时外”、抓日常……一个个具体问题的突破,带动面上问题的解决,折射出以习近平同志为核心的党中央抓作风问题的清晰思路、坚定信念。

一以贯之,一抓到底。党的十八大以来,以八项规定整治痼疾、扫除积弊,作风建设被形象地称为党的建设的“金色名片”。

新加坡《联合早报》报道称,当时很少人预见到,公款吃喝等中国官场的“老大难”问题,竟然出现如此明显的改观。

如何把这张金色名片越擦越亮?习近平总书记一直在进行深邃的思考。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育到党史学习教育,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育……接续开展的党内集中教育,始终将作风建设作为重要内容。

党的十九大将作风建设纳入新时代党的建设总要求;十九届中央政治局、二十届中央政治局第一次会议均研究八项规定实施细则,进一步深化细化;“中央八项规定”写入党的第三个历史决议,作为新时代全面从严治党成就和经验,镜鉴历史、指引未来……

“制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功”,习近平总书记话语掷地有声,“十年不够就二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风”。

踏上新征程,迎接新挑战,展现新风貌。2025年1月6日,二十届中央纪委四次全会在京开幕。

“当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”

会上,习近平总书记深刻分析当前反腐败斗争形势,对“深入推进反腐同治”提出明确要求,指出“始终坚持零容忍,把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,严肃查处顶风违纪、隐形变异的‘四风’问题”。

不正之风和腐败问题相互交织,是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争必须着力解决的突出问题。这一重要要求,充分体现我们党对反腐败斗争的规律性认识达到新高度,有着极强的现实针对性。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,“十五五”规划将谋篇布局。

在这一关键时间节点,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是巩固深化

主题教育和党纪学习教育成果,纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,是推进中国式现代化的有力保障。

#### 以身作则——“各级领导干部要以身作则、率先垂范,说到的就要做到,承诺的就要兑现,中央政治局同志从我本人做起”

调查研究,是我们党的传家宝,是谋事之基、成事之道。中央八项规定的第一条,就是要改进调查研究。

2023年4月,习近平总书记来到改革开放“得风气之先”的广东考察调研。这是总书记在全面贯彻党的二十大精神开局之年的首次地方考察。不久前启动的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,把“在全党大兴调查研究”作为重要内容。

在茂名柏桥村的荔枝树下,详细询问荔枝价格、销售渠道、果农收入;在广汽研究院座谈交流,亲自摸情况、直接听反映,寻求真知灼见的“源头活水”……

4天时间,从湛江、茂名到广州,自西向东穿越粤西大地,从琼州海峡之畔到珠江之滨,辗转千里,习近平总书记不辞辛劳,一路调研、一路思索。

深入基层,躬行求知。党的十八大以来,习近平总书记步履不停,国内考察调研上百次,足迹遍布大江南北,身影总在人民之中,察实情、重实效,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉榜样。

以身作则,体现在工作和生活的方方面面。

考察中一向轻车简从,住宿上简化安排、出访时严格执行外事规定……习近平总书记带头严格执行中央八项规定及其实施细则,不打折扣、不做变通,以实际行动彰显坚定信念,带动全社会新风正气不断充盈。

加强干部作风建设,最重要是抓住保持同人民群众的血肉联系这个核心问题。

乙巳蛇年前夕,山海关外,冰天雪地。习近平总书记一路北上,赴辽宁看望慰问基层干部群众。

“我心里一直牵挂着,那段时间每天都在了解你们这里的情况。”考察辽宁第一站,总书记就辗转火车、汽车,来到在去年洪灾中受灾严重的葫芦岛。

人们依然记得,这一幕幕动人场景——云南鲁甸地震后,一路颠簸来到震中峡谷,走进满是废墟的院子,询问地震伤亡、抗震救灾情况;新冠疫情防控最吃劲的阶段,飞赴武汉指挥抗疫;山西遭遇罕见秋汛后,冒雪来到临汾市,察看灾后恢复重建情况……

习近平总书记一次次走进灾区实地考察,关心人民群众急难愁盼、实际需求,为大家解难题、鼓干劲、指方向,用实际行动诠释“我是人民的勤务员”真挚情怀。

几年前,习近平总书记同时任意大利众议长菲科举行会见。菲科提了一个问题:“您当选中国国家主席的时候,是一种什么样的心情?”

习近平总书记说:“这么一个大国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态,为中国的发展奉献自己。”

在改进调查研究方面,有的放矢、直面问题,注重以改革创新精神研究提出解决问题的新思路新举措;在精简会议活动方面,注重从源头控制重大会议活动总量,严控中央会议活动会期、规模、规格;在精简文件简报方面,推动中央法规文件改进文风,落实“短实新”要求,避免超规格发文……

中央政治局其他同志认真贯彻习近平总书记关于作风建设的重要指示要求,严格落实中央八项规定,切实抓好分管领域、部门和所在地方的贯彻落实。

在习近平总书记引领下,新时代中国共产党人全面纯洁党的作风,令出必行、驰而不息,不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。

#### 久久为功——“保持力度、保持韧劲,善始善终、善作善成,不断取得作风建设新成效”

“泰山半腰有一段平路叫‘快活三里’,一些人爬累了,喜欢在此歇脚。然而,挑山工一般不在此久留,因为休息时间长了,腿就会‘发懒’,再上‘十八盘’就更困难了。”

在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上,面对党内高级干部,习近平总书记用一个生动的故事,诠释“作风建设永远在路上”的质朴道理。

管出习惯、抓出成效、化风成俗。进入新时代,在习近平总书记引领下,全党深刻把握作风建设新形势新任务新要求,科学精准整治作风顽疾,不断激发党员、干部干事创业动力,以作风建设新成效为奋进新征程保驾护航。

打破“政治潜规则”,以从严纠“风”巩固清正廉洁的政治生态——

2023年1月9日至10日,二十届中央纪委二次全会举行。

“以钉钉子精神纠治‘四风’,坚决反对特权思想和特权现象,踏石留印、抓铁有痕,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,以作风建设新气象赢得人民群众信任拥护。”

(下转第3版)

□ 新华社记者

山青海碧,日暖风轻。3月25日,博鳌亚洲论坛2025年年会如约而至。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,世界格局加速演变。本届论坛年会以“在世界变局中共创亚洲未来”为主题,可谓恰逢其时,既有重要现实意义,也有长远历史意义。

应对变局,要有识变之智、应变之方、求变之勇。2013年以来,习近平主席5次在论坛年会上发表主旨演讲,洞察世界变局、回应时代关切、引领包容发展。

众木必成林。只有合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事。人们期待,全球政商界在接下来的几天共同提出更多富有价值的“博鳌方案”,汇聚起合作共赢的伟力,共创亚洲和世界的美好未来。

#### 凝聚共识,为世界注入确定性

今年是联合国成立80周年,也是万隆会议召开70周年。亚洲首倡的和平共处五项原则和“万隆精神”,在当今更具现实意义。

要和平、要合作,这也是博鳌亚洲论坛成立的初心。

25日上午,博鳌亚洲论坛新闻中心,年会新闻发布会暨旗舰报告发布会座无虚席。

“我们希望通过年会,向国际社会传递保持信心、团结合作、战胜困难、开创未来的强烈信号。”博鳌亚洲论坛秘书长张军说,亚洲在很多方面走在世界发展的前列,展现出光明前景。世界有理由对亚洲的未来充满希望,亚洲也有理由对世界的未来充满信心。

把握大势,在世界大变局中重建信任——

当天发布的《博鳌亚洲论坛亚洲经济前景及一体化进程2025年度报告》指出,全球经济保持中低速增长,面临着贸易战、地缘政治局势复杂多变、持续通胀以及主要经济体增长放缓等重大风险挑战。

“大变局下,国际社会普遍期待亚洲在维护全球稳定、促进可持续发展方面发挥更积极作用。”博鳌亚洲论坛理事长潘基文表示,期待并相信年会将有效增进团结互信,推动对话合作,为全球稳定和发展注入正能量。

今年,论坛年会设置“高端对话:在世界大变局中重建信任”“多边主义的未来”“构建开放世界经济:挑战与出路”等活动,聚焦如何促进理解信任,如何营造和平发展环境、维护共同经济安全等进行探讨。

塑造未来,加快落实可持续发展目标——

去年9月举行的联合国未来峰会,为促进全球可持续发展注入了新动力,但实现联合国可持续发展目标依然任重道远。例如,2030年可持续发展议程中仅有17%的目标进展顺利,超过三分之一的目标处于停滞或倒退状态。

“可持续发展挑战对人类而言是新生事物。”美国哥伦比亚大学教授兼可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯认为,我们所处的危机并非不可克服,只是身处新环境,因而需要找到新方法。

本届论坛年会,与会嘉宾将深入探讨如何加快落实可持续发展目标,更有效地应对气候变化、促进亚洲能源转型、促进人人享有健康,以及金融如何促进零碳发展等议题,为促进可持续发展凝聚共识、探寻对策。

#### 深化交流,相互成就共迎挑战

距离博鳌亚洲论坛永久会址九公里处,中国(海南)南海博物馆形似一艘大船向海而去。

“走进两海交汇的文明——意大利普利亚考古文物展”正在这里举办,来自意大利普利亚的214件(套)考古文物将展示近3个月,吸引了不少中外游客。

## 在世界变局中求共赢

写在博鳌亚洲论坛2025年年会召开之际

(下转第3版)

## 全省公路总里程突破19万公里

### 提前一年完成“十四五”规划目标任务

本报讯(记者 唐冰)记者3月25日从省政协召开的“扩大投资促进消费”专题调研座谈会上获悉,我省公路总里程已突破19万公里,提前完成了“十四五”规划目标任务。

省交通运输厅总工程师姬建峰在会上介绍,“十四五”以来,全省交通运输系统全力推进各项任务和重点项目落地,加快构建高铁大通道,全省高铁营业里程达1019公里,以西安为中心的“米”字型高铁网已实现与四川、甘肃、宁夏、山西、河南等周边5个省份的高效直连。优化公路交通网络,全省公路总里程突破19万公里,提前一年完成“十四五”规划目标任务;建成通车延长至黄龙、西安外环高速(南段)、宁陕至石泉等13个高速公路项目,高速公路通车里程达到6752公里,进一步畅通了与周边省份的“一日交通圈”。提速民航水运建设,西安咸阳国际机场三期扩建工程T5航站楼落成投运,府谷、定边机场加快建设;建成白水水电枢纽过船设施,汉江安康白河至丹江口段通航30年后实现复航,水运发展短板正加速补齐。

## 乙巳(2025)年清明公祭轩辕黄帝典礼将于4月4日举行

本报讯(记者 张涵博)3月25日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,乙巳(2025)年清明公祭轩辕黄帝典礼将于4月4日(清明节)9时50分在延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。

省黄帝陵文化园区党工委副书记、省黄帝陵文化园区管委会(省祭陵办)副主任冯浩斌介绍,相较往年,今年的典礼有五个特点:

——活动内容进一步深化。今年公祭典礼以溯源、寻根、凝心、铸魂为主旨,仍以“铸牢中华民族共同体意识,奋进中国式现代化新征程”为主题,秉承最高祭祀规格,将“典前序礼”与“公祭典礼”融为一体,对敬献花篮、瞻仰轩辕殿、拜谒黄帝陵等环节的组织工作进行优化,典礼将更具神圣感、礼仪感和人文内涵。

——嘉宾邀请更具代表性。今年重点邀请港澳台侨等海内外华人华侨代表,国家荣誉称号获得者,新中国最美奋斗者,全国道德模范、全国劳动模范、

全国优秀科技工作者、“时代楷模”、杰出青年、三八红旗手,中国人、陕西好人、陕西省道德模范、三秦楷模代表,奥运冠军代表,宗教界代表,文化艺术界代表和捐资助建黄帝陵的代表等各方面嘉宾约350人参加典礼。今年将邀请更多台湾方面代表,共同参加公祭典礼和同期筹办多项活动。

——参与形式更加多元化。今年的典礼将现场祭祀与网络祭祀相结合,优化提升了“中华云祭祖”功能板块和操作界面。其中,“秒懂黄帝陵”板块围绕“人文始祖”“天圆地方殿”等黄帝陵文化元素,以创新方式和视角制作刊发系列短视频产品;“祭祀观礼”板块可以在线观看清明公祭轩辕黄帝典礼;“网上祭祖”板块可进行虚拟点烛、敬花、唱黄帝颂,参与线上祭祖活动等。

——更加突出青少年爱国主义教育。典礼期间策划了“我心中的黄帝陵”青少年书画活动,本次活动面向包括台湾地区在内的全国中小學生发起作品征集,在启动仪式现场将展示往届优秀作品、举行赠画仪式,并组织300名青少年共绘黄帝文化主题百米长卷。同时,还将组织各地中小學生参观轩辕庙、拜谒黄帝陵。

——典礼更加注重规范节俭。严格按照相关规定,进一步规范了相关活动的主办组织机构、审批流程和组织管理。同时,认真遵循“庄严肃穆、规范有序、安全节俭”办活动的原则,严控活动规模,精简缩减投入,加强经费监管,接受社会监督。

“下一步,我们将按照省委、省政府工作要求,自觉承担起庄严历史责任,坚守中华文脉,讲好中华文明故事,全力以赴办好乙巳(2025)年清明公祭轩辕黄帝典礼。”冯浩斌说。

据悉,《陕西省黄帝陵保护条例》将于4月1日正式施行,标志着黄帝陵保护进入法治化新阶段。省祭陵办将协同各方抓好条例的贯彻落实工作,与社会各界共同守护中华文明的精神标识,让千年文化遗产焕发时代光彩,为民族复兴凝聚精神力量。

## 省政协机关党组召开理论学习中心组学习会议

本报讯(记者 张涵博)3月25日,省政协机关党组召开理论学习中心组学习会议,学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》有关篇目,研究部署机关开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,5名机关干部作交流发言。省政协秘书长、机关党组书记王刚主持会议。

会议指出,要充分认识学习教育重大意义,把开展学习教育作为重要政治任务,以高度政治自觉、思想自觉、行动自觉,将中央八项规定精神融入日常、抓在经常,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要聚焦主题一体推进学查改,准确领会中央八项规定精神核心要义、实践要求,扎实开展学习研讨,紧盯关键查摆问题,动真碰硬集中整治。要坚持开门教育,切实在学中知敬畏,在查中找差距,在改中见实效。

会议强调,机关党组要带头压实责任,充分发挥党员领导干部示范带动作用,以优良作风推动机关作风建设走深走实走心。要突出抓好新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部学习教育,把深化整治形式主义为基层减负要求贯穿全过程各方面;要坚持问题导向目标导向,健全作风建设常态化长效机制,持续在振奋精神、创新机制、提升素质、改进作风上下功夫,切实以机关作风建设新成效推动政协工作迈上新台阶。

责编:刘杰 制版:邢圃 校对:高云